

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 19.791.

Madrid.—Viernes 19 de Abril de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SUBLEVACION CONTRA LOS FRANCESAES

LOS GRAVES SUCESOS DE FEZ

La sublevación de algunos soldados la secunda el pueblo.—Regnault no ha podido salir de Fez. El Palacio del Sultán, cercado.—La estación radiográfica, asaltada.—Muertos y heridos europeos.—Los españoles, sin novedad.—Envío de tropas francesas.

La ciudad de Fez

La radiografía ha tenido un trágico debut en la santa ciudad de los cherifes. Fez, rodeada de huertas, que ya forman parte de la ciudad, en las cuales divierten sus forzados ocios y su perpetuo encierro las mujeres de los aristócratas y de los burgueses «fasis», que buscan amable refugio para sus nostalgias entre las frondas de Alcántara Quebira, en la parte Sur de la ciudad, vergel hermosísimo lleno de frescura, de arroyos, de cascadas, en que se reparte caprichosamente el caudaloso Fas después de haber cruzado toda la población, ha sido escena de sangrientos sucesos, producidos por el odio que hasta ahora ocultaban los «fasis» contra los franceses.

Bab-Yadida—Puerta Nueva—es la última de la ciudad en dirección Sudoeste y está muy cerca de Alcántara Quebira. El barrio extenso que se designa con el nombre de esta Puerta es el más aristocrático de la ciudad. Por su situación y la belleza del paisaje, de exuberante vegetación, encanto de la vista, le conceden esa distinción los potentados «fasis». No es extraño, pues, que en esta parte hermosísima de la capital primera del Imperio hayan establecido los franceses su Casa Legación.

En el pasado se han producido los acontecimientos de que nos da cuenta el telegrafo.

En dos zonas se divide este barrio, que pertenece a Fas-el-Bali—Fez viejo,—aunque por su nombre parece que forme parte de Fas-el-Yadid, que es como se denomina la parte nueva de la ciudad, fundada en el siglo XIII. La zona más en el centro de la población la constituyen calles tortuosas y estrechísimas, casi todas ellas en pendiente muy acentuada, en donde se encuentran muchísimas tiendas y talleres de calderería, babuchas, faroles—que es una de las principales industrias de Fez,—telares, etc., etc., cuyos obreros habrán sido, seguramente, los primeros que se hayan unido al movimiento de protesta armada contra los franceses.

Durante mi estancia de cuatro meses en la santa ciudad recorrí muchas veces el barrio en que los revoltosos se han hecho fuertes.

En él, cerca ya de Alcántara Quebira, están las más bellas residencias de los moros ricos, residencias que merecen el nombre de palacios, sin que la hipérbole intervenga en esta calificación.

Las huertas y jardines, en cuyo centro se elevan blanquitas esas casas magníficas de los opulentos fasis, ofrecen algunas veces aspecto fantástico.

En este hermoso paraje tienen su residencia particular el Mokri, Madani El Gueloui, Sid Dris—el amigo inseparable de Muley Hafid,—El Sendani y otros moros ilustres que se enriquecieron en el servicio del Emperador.

Uno de los mejores jardines pertenece hoy a Muley Hafid. Era propiedad de aquel joven y simpático Hach Omar Tazzi, que logró asombrar a los habitantes de Fez por la fastuosidad de su vida y de su casa, en la que tenía a su servicio más de ochenta esclavas.

La estructura del suelo sobre el que se asienta la población de Fez hace muy difícil el ataque de cualquier posición previamente ocupada; pero no lo es cuando los defensores de ella no tienen disciplina ni municiones suficientes para resistirle, como ha acontecido en este caso con los revoltosos de Fez.

Fas el Bali, que es extensísimo, tiene más de 60.000 almas de población, comienza muy cerca de la amplia y cuidada Alcaicería, y cuenta dentro de sus límites el recinto de Muley Dris, en donde se levanta El Karcuin, nombre árabe de la Universidad Islámica. En la parte SE. de esta zona de la ciudad está el barrio llamado El Andaluz con su hermosa mezquita de primorosa arquitectura, en donde se refugiaron muchos moriscos procedentes de Córdoba y Granada, estableciéndose y dando el nombre a este rincón de la ciudad.

En Fas-el-Yadid, situado al NO. de Fez, está la famosa mezquita de Muley Abdallah, una de las más veneradas y visitadas del Mogreb. También se halla en esta parte de la ciudad el Palacio del Sultán, y casi pegado a sus muros, el Mellah—barrio judío,—con más de 15.000 habitantes israelitas.

Fez—en árabe Fas—significa azada, según unos, y hacha, según otros; pero los más cultos arabistas se muestran partidarios de la primera significación.

Se llama «azada», porque, según los historiadores árabes, cuando Muley Dris—descendiente de Ali, yerno de Mohama y fundador de Fez—llegó al sitio en que hoy se levanta la ciudad, encontró cerca de un lugar destinado al rezo—que luego los árabes llamaron «M'salla,—una «azada» de pequeñas dimensiones. También hay quien dice que se llama así

la ciudad de los cherifes, porque al trazar mentalmente su fundador el plano de la ciudad, según las exigencias de la estructura del suelo, se observó que ésta, así imaginada, tenía la forma de aquel instrumento de cultivo.

Fez fué hace siglos mucho más extensa que lo es hoy. En sus pintorescos alrededores se ven muros y ruinas que revelan la existencia de una ciudad magnífica.

En la parte Norte, especialmente, las ruinas del palacio de los benimerines—dinastía que reinó en Marruecos—hacen pensar en la magnificencia de la vida de aquellos Soberanos mogrebinos.

Fez debía llamarse la ciudad de las fuentes, pues son innumerables las que se hallan en plazas y calles y en el interior de las casas.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Informes de Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Recogiendo informes.

TÁNGER. (Jueves, noche.) Por minuciosas informaciones, que considero verídicas, puedo confirmar cuanto he comunicado referente a los graves sucesos ocurridos en Fez, y añadir nuevos, que recojo de radiogramas particulares, que reflejan la gran agitación reinante en la capital del Imperio.

La causa y el momento de la rebelión. Habían dispuesto los jefes de los tabores que se procediese a retener parte de la paga de los soldados, con objeto de mejorar el rancho.

Esta disposición fué mal acogida por las tropas indígenas. Ayer era día de paga, y al hacer el descuento a los soldados, un gran grupo protestó en forma indisciplinada y agresiva.

Trataron los instructores franceses, oficiales y clases, imponer orden, y la excitación cundió, tomando caracteres de rebelión violenta.

Tomaron las armas los rebeldes en actitud tumultuosa, y fué preciso a los instructores acudir también a las armas.

Se entabló la lucha, desigual en número, y fueron asesinados muchos oficiales y sargentos, que se defendieron hasta morir.

El plan de insurrección.

Se supone que el acto de rebelión obedecía a un plan preconcebido, pues a los primeros tiros se presentaron grupos de rebeldes en distintos sitios de la población y atacaron los establecimientos públicos y no pocos domicilios.

En la estación de radiografía.

Uno de los grupos de rebeldes se dirigió al edificio donde está instalada la estación radiotelegráfica.

Atacaron los moros la estación, entraron en las oficinas, asesinaron al personal y se hicieron los amos de las dependencias y oficinas.

La mayor parte de las fuerzas francesas acudieron a rescatar la estación de radiotelegrafía, para impedir que fuese destruida la instalación.

Se entabló vivo combate, de larga duración, en el que de una y otra parte resultaron muchos muertos y heridos.

Al fin lograron los franceses desalojar a los rebeldes y hacerse dueños del edificio principal y anexos de la estación de radiotelegrafía.

El Banco, saqueado.

Al mismo tiempo otros grupos entraban tumultuosamente en la sucursal del Banco del Estado.

Arrollaron la guardia, mataron a los ordenanzas que trataron de cortarles el paso y asesinaron al personal de las oficinas.

Después, y dueños del edificio, saquearon las cajas del Banco y destruyeron libros, documentos y enseres.

En los domicilios de los moros.

Simultáneamente, pues, como antes dije, parecía que la rebelión de los soldados había sido la señal para el alzamiento, otros grupos, secundando los actos de los anteriores, se dedicaron a atacar las casas de los moros adinerados y de los sospechosos de afrancesados.

Los atacados se defendían en sus domicilios, y en la mayoría de los casos rechazaron el ataque de los rebeldes.

La lucha en las calles.

Puede decirse que durante varias horas fué Fez teatro de combates parciales, que se desarrollaban al mismo tiempo en distintos barrios.

En estos combates resultaron bastantes bajas de una y otra parte.

En los Consulados.—El personal de Correos.

Parte de las tropas francesas acudieron al

barrio donde radican los Consulados, para defenderlo en caso de ataque.

Están a salvo el médico militar español al servicio del Sultán, Sr. García Berenguer; el cónsul de España, Sr. Cortés; el dentista de las mujeres del harén imperial, Sr. Cortés, y el Sr. Hugo Engerer, que accidentalmente se encontraba en Fez.

Desde pocos momentos después de comenzar las colisiones estuvieron defendidas por tropas francesas las Casas de Correos; de modo que también están a salvo los empleados de la oficina del Correo español.

Noticias contradictorias.

Estas son las únicas referencias de los sucesos que hasta la hora en que telegrafío puedo comunicar como verídicas.

Según unos radiogramas, la lucha seguía, estando parte de la población en poder de los rebeldes, y según otros, había terminado la rebelión, imponiéndose los franceses.

Esperando refuerzos.

Aseguran otros despachos que los franceses no realizarán por el momento acto alguno de represión.

Esperarán hasta que lleguen las fuerzas de Mequinez para proceder energicamente y aplicar un cruento castigo.

Las bajas.

Mucho se habla de europeos y miembros del Maghzen muertos; pero por ahora es aventurado dar nombres.

Lo que sí es cierto es que costó muchas bajas rescatar la oficina de radiotelegrafía.

Impresión en Tánger.

Aquí han producido enorme impresión las noticias recibidas de Fez.

No se creía posible que dentro de las ciudades ocurriesen estos actos de rebelión, considerando que únicamente harían en ellos los moros resistencia pasiva.

Se cree que si los rebeldes de Fez están en combinación con los kabileños se presentará una situación difícil que costará a Francia muchos hombres y mucho dinero.

De Fez no contestan.

Aun cuando se admite el servicio radiotelegráfico, desde la estación de Fez no contestan a las llamadas, habiendo comenzado esta inkomunicación a las nueve de la mañana.

El Sultán y M. Regnault.

Se ignora cuándo podrán salir de Fez el representante de Francia, M. Regnault, y el Sultán, Muley Hafid.

Noticias alarmantes.

TÁNGER. (Jueves, noche.) Circulan infinidad de noticias alarmantes sobre la situación de Fez.

Se dice que quedaron fuera de combate trescientos soldados franceses, entre muertos y heridos.

También aseguran que son muchos los europeos que han muerto, pues todo el elemento extranjero estaba en las calles y algunos fuera de las puertas cuando estalló el motin, por ser precisamente la hora anunciada para la marcha de M. Regnault.

Las primeras víctimas.

Principió la rebelión con la matanza de oficiales y suboficiales. Unos fueron muertos en los cuarteles, otros en las calles y algunos en sus propios alojamientos.

Retirada a la población.

El público y las tropas francesas que estaban fuera de la población se apresuraron a entrar en ella.

Dichas tropas estaban preparadas para escoltar a M. Regnault en su camino, y al meterse en la población sufrieron cerca de las puertas un horroroso fuego, pues los moros sublevados habían ocupado los sitios más estratégicos para batirlas.

Consiguieron entrar, sufriendo grandes pérdidas, y unirse a los núcleos de fuerzas francesas para establecer la custodia en los barrios europeos.

Límites de defensa.

Las fuerzas francesas tuvieron que limitar la defensa a los barrios europeos y al palacio del Sultán, quedando gran parte de la población en poder de los sublevados.

Abdicación de Hafid.

Se insiste en Tánger en que cuando llegue Muley Hafid a Rabat abdicará en favor de un hijo suyo, de ocho años, que ha tenido con una hija de El Glauí.

Después Muley Hafid vendrá a residir en Tánger, entregando a su hijo en manos de los franceses para que lo eduquen con vistas a su política.

Añádese que el Sultán no renuncia ahora por la imposibilidad de salir de Fez con vida, a no ser amparado por los franceses.

Muerte heroica de los telegrafistas.

TÁNGER. (Jueves, noche.) Eran las diez de la mañana cuando se recibían los últimos radiogramas que han llegado de Fez.

Desde esta hora no se han vuelto a recibir noticias telegráficas de la capital religiosa del Imperio.

Los encargados del servicio radiotelegráfico sucumbieron después de sostener una lucha heroica, en la que mataron gran número de moros.

Cuando estalló la colisión estaban los telegrafistas fuera del departamento de aparatos. Almorzaban en la parte del edificio destinada a habitaciones.

Disponían de armas y buena cantidad de cartuchos.

Para penetrar en el edificio tuvieron los moros que realizar grandes esfuerzos.

Ya queda dicho que sufrieron muchas bajas, porque los telegrafistas se defendieron heroicamente.

La lucha se prolongó; pero las fuerzas de los defensores se agotaron, vencieron las turbas y aquellos quedaron fuera de combate.

Telegrafista muerto.—Saqueo del barrio indígena.

TÁNGER. Comunican de Fez que ha fallecido el telegrafista francés que fué herido durante los desórdenes.

Las últimas noticias recibidas de la capital dan cuenta de que los revoltosos saquean los barrios donde reside la población indígena.

Opiniones sobre la marcha de refuerzos.

TÁNGER. (Viernes, mañana.) Una persona recién llegada de Casablanca me asegura que las tropas de Mequinez y zoco El Arbaa no podrán acudir a Fez, pues de hacerlo quedarían cortadas las comunicaciones entre Fez y Casablanca, y seriamente amenazadas las de Rabat y Salé.

Además, me dice la misma persona que estas fuerzas están quebrantadísimas, pues la semana pasada fueron derrotadas por las que manda el Zayani, quedando bastantes prisioneros en poder de los moros.

En Tánger se dice que vendrán de Argelia 30.000 hombres, habiendo ya embarcado con rumbo a las costas de Marruecos tres batallones.

Un radiograma.

TÁNGER. (Viernes, mañana.) Aumenta en esta ciudad la ansiedad por conocer noticias de Fez sobre las consecuencias de la rebelión.

Circulan los rumores más estupendos, que no recojo por prudencia, pues ya es sabido que las noticias recibidas sirven como base para edificar las más absurdas invenciones.

El último radiograma que se recibió en Tánger antes de los sucesos está fechado a las once y media de la mañana y pide noticias del cambio de moneda.

Esto hace pensar que a esa hora no había surgido aún la insurrección.

INTERINO

Versión francesa

Una información.

TÁNGER. (Viernes, mañana.) «La Dépêche Marocaine» publica un artículo titulado «Grave sedición en Fez».

Dice que muchos franceses han sido asesinados, y confirmando las noticias que circulan las concede gravedad suma.

Afirma que la revolución obedece a que, habiendo sido aumentado el sueldo de los soldados de los tabores, con objeto de confeccionar con el sobrante un rancho colectivo, los soldados comenzaron a cobrar el aumento desde primeros de marzo.

El martes era el día señalado para desmontar a los soldados parte de los haberes con destino al rancho colectivo.

Estos, que no querían que se les descontase nada, nombraron una Comisión para que fuera a protestar ante Muley Hafid.

Cuando la Comisión estaba haciendo sus gestiones se sublevaron 70 soldados, siendo esta la señal para el levantamiento general.

Parte de la población se lanzó a la calle en unión de los soldados de otros tabores y se desarrollaron las terribles escenas ya telegrafadas a ese periódico.

Los europeos, que ya se hallaban sobre aviso, se refugiaron en la residencia de la Embajada francesa y en los Consulados respectivos.

Sin embargo, es muy numerosa la lista de las víctimas europeas hechas por el populacho.

«La Dépêche» cree que se trata de un movimiento revolucionario preparado de antemano, pues de otro modo no se explica la rapidez con que se propagó la sublevación, ni tampoco que el principal punto atacado por los moros fuera la estación de telegrafía sin hilos.

Añade también «La Dépêche» que el movimiento ha sido contenido por los franceses.

M. Regnault y el general Brulard adoptan medidas para que la situación mejore, haciendo entrar dentro de la ciudad de Fez para defender el palacio del Sultán, la Embajada

francesa y los consulados, las fuerzas que guarnecían el palacio Dar el Bebihah, en donde los franceses tienen instalado el centro de sus servicios militares.

También ha llegado, procedente de la región de Sefru, el comandante Feliert con una pequeña columna, que intentaba entrar en la ciudad de Sefru, y que, no habiéndolo podido conseguir, regresó a Fez y ocupó varios puntos estratégicos.

La residencia francesa, el palacio del Sultán y las casas de los europeos están custodiadas por fuerzas francesas.

Nada dice «La Dépêche» de lo que ocurre en el resto de la población.

La sucursal del Crédit Foncier y un hotel perteneciente a un francés, han sido saqueados y asesinadas cuantas personas se hallaban dentro.

Estos establecimientos están en el sitio más concurrido de Fez.

La información de «La Dépêche» termina con la noticia de que Mme. Bringaud y Mme. Murat están refugiadas en el palacio del Sultán, y que El Mokri está en salvo.

INTERINO.

Otros informes

Los sucesos de Fez.

PARIS. Un despacho recibido de Tánger por el «Echo de Paris» presenta a la población de Fez como entregada a un motin, y señala un atentado cometido contra varios suboficiales de la Misión militar francesa.

El corresponsal del «Petit Parisien» en Fez dice que las tropas jerifianas de la capital del Imperio se han amotinado, secundándolas los demás elementos de la población, y que han sido atacados varios suboficiales franceses.

Dicen también de Fez al «Matin» que la marcha de la Embajada francesa se ha retrasado a causa del mal tiempo.

Explicación oficial de la sublevación.

PARIS. El Gobierno ha recibido del embajador de Francia en Fez un telegrama explicando que los sucesos ocurridos en Fez, fueron motivados por lo siguiente:

Aumentada considerablemente la paga de las tropas cherifianas, a partir del día 1 de marzo, se quiso, en interés de ellas, hacerles un descuento, con objeto de constituirles una masa y evitar con ello sensibles consecuencias de su falta de previsión.

Una Comisión de dichas tropas fué a protestar ayer, por la mañana, ante el Sultán contra este descuento.

Mientras tanto, 70 soldados, sin esperar la contestación del Sultán, se amotinaron, adhiriéndose al movimiento parte de la población e iniciándose los desórdenes.

El embajador de Francia tomó en el acto las medidas necesarias, con el concurso de las tropas francesas.

Al mismo tiempo, el general Moitier daba orden a la guarnición de Mequinez de enviarle inmediatamente cinco compañías para ayudar a restablecer el orden.

Quedan todavía en Mequinez ocho compañías, un escuadrón y una sección de Artillería.

El Sr. Poincaré está en comunicación constante, por medio de la telegrafía sin hilos, con el embajador de Francia en Fez, y el ministro de la Guerra, Sr. Millerand, con el general Moitier.

Comentarios de «Le Temps».

PARIS. Al comentar «Le Temps» las noticias de Fez dice que la revuelta ocurrida en aquella capital no resulta tan extraordinaria sorprendente como a primera vista pudiera creerse.

«Es indispensable—añade—que las tropas francesas ocupen de modo efectivo Fez, a lo cual tienen derecho en virtud del Tratado de protectorado.»

«Es además necesario—agrega—que sea reforzado el Cuerpo de ocupación; que se abandone el sistema de las columnas de escaso efectivo, porque, en vez de conjurarlo, originan el peligro; que se desista de toda política de demoras; y, por último, que se conceda a un hombre responsable toda la autoridad que haya menester.»

Movilización de las tropas francesas.

PARIS. Comunica esta noche la Agencia Havas la nota siguiente:

«El general Moitier ordenó esta mañana el envío a Mequinez de las tropas de Casablanca, que sustituirán a las que han salido para Fez.»

El Sr. Millerand ha rogado al citado general le dé parecer respecto a la necesidad de un envío eventual de tropas a Marruecos.»

Las fuerzas francesas en Marruecos.

PARIS. Francia dispone en Marruecos de 20.000 hombres, de los cuales 6.000 se hallan en la región de Fez y Mequinez; 3.200 componen la columna del general Ditte, la cual opera a cien kilómetros de Fez, y 11.000 se hallan en el sector de Rabat. Por otra parte,

El ministro de Fomento de la República del Salvador, doctor Peralta.

Protesta. El Centro monárquico conservador ha publicado una protesta muy extensa, que ha elevado al Presidente del Consejo de ministros.

La crisis obrera. HUESCA. (Viernes, tarde.) Considerábase conjurada la crisis obrera con las obras del túnel internacional de Canfranc y las obras del ferrocarril, que necesitaban trabajadores.

Traslado sentido. Ha sido muy sentido el traslado del gobernador civil, Sr. Larrondo, a Santander, por las simpatías que aquí se había granjeado.

El «Antonio López». CADIZ. (Viernes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del vapor Antonio López que el 16, a las doce, se encontraba al Sur de la Isla del Cuervo y Flores (Tercera), a 1.300 millas de Cádiz, esperando llegar el 20 por la tarde.

Cruceos ingleses. CADIZ. (Viernes, tarde.) Han llegado los cruceos ingleses de la cuarta división Leviathan, Donegal y Berwick, cambiando saludos de cañón con las baterías de San Felipe.

LA FERIA DE SEVILLA. Por la mañana. SEVILLA. (Viernes, tarde.) Durante toda la mañana la animación ha sido extraordinaria.

Continúan llegando muchos forasteros. En el mercado de ganados, como aún quedan dos días, hay pocas transacciones.

La caseta de la Prensa. Continúa siendo muy elogiada la caseta de la Asociación de la Prensa, habiéndola visitado las autoridades, el conde de Romanones, el duque de Tovar y otras personalidades.

La corrida de hoy. Reina gran expectación para la corrida de esta tarde, que torearán Gallito, Bienvenida y Gaona.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) Media hora antes de empezar la corrida, la Plaza rebosa de público, estando ocupadas todas las localidades.

Al pasar el Gallo por el callejón, se oyen palmas y sisos. El cielo está encapotado, y al aparecer las cuadrillas nos obsequia primero con agua y después con granizo.

Los toros de Miura son muy grandes.

El toro es bravo y de poder. Toma cinco puyazos, derriba cuatro veces y despensa tres sardinas.

Blanquet clava dos buenos pares. Posturas, uno abierto. Gallito, de plomo y oro, empieza la faena encorvado, dando los pases de pitón a pitón.

Segundo.—Negro, más pequeño que el anterior, bien puesto. A su salida toma dos refilonazos. Bienvenida larga dos verónicas.

Termina con la montera. El bicho toma cuatro varas por cuatro caídas y dos jaquididos. Megía pone un par abierto.

Termino.—Negro, de muchas libras. Arremete contra un picador, tirándole al callejón de cabeza. Gaona veroniquea, dando algunos lances con los pies juntos.

El toro toma seis varas por dos caídas y un jaco. Gaona coge espontáneo las banderillas. El toro está quedado. Gaona pone un par caído.

Según informaciones verídicas, el número de soldados franceses y argelinos, únicos cuya lealtad merece confianza, asciende a veinte mil. De éstos, 2.000, por término medio, se hallan imposibilitados de marchar por encontrarse enfermos.

Con estas fuerzas deberá atender Francia a dominar la insurrección de Fez y a vigilar la región de Sefru y el zoco El Arbaa de Zemmur, que son focos de rebeldías.

De descuidar Francia la región de Sefru, los insurrectos que allí se agitan, podrán llegar fácilmente hasta los muros de Fez, y si disminuyesen los campamentos de zoco El Arbaa, levantaríanse como un solo hombre los kabileños de Zaer, Zemmur, Zayan, Germaan y Beni Hassen, creando una situación difícilísima.

Tranquilidad en la zona española. Hasta ahora no hay señal ninguna de que los sucesos de Fez influyan en la actitud de los kabileños de la zona española.

Los moros de Tánger. La población mora de Tánger se muestra tranquila ante los sucesos de Fez.

Los franceses ocupan Fez. TÁNGER. (Viernes, tarde.) Los últimos radiogramas recibidos anuncian que han entrado en Fez las columnas formadas por las guarniciones francesas de Zeraman y Mequinez, las cuales ocuparon Fez militarmente.

El bicho toma los palos y clava un par caído, dejando llegar bien. Ratón y Posturas terminan el tercio. Gallito torea con el pico de la muleta, tira la montera y entra, dando un pinchazo.

Segundo.—Negro, buen mozo. Gaona torea por navarras de frente por detrás. (Palmas.) Toma seis puyazos, da dos caídas y mata dos caballos.

El bicho toma el puyazo y clava un par caído, dejando llegar bien. Ratón y Posturas terminan el tercio. Gallito torea con el pico de la muleta, tira la montera y entra, dando un pinchazo.

Segundo.—Negro, de muchas libras. Arremete contra un picador, tirándole al callejón de cabeza. Gaona veroniquea, dando algunos lances con los pies juntos.

El toro toma seis varas por dos caídas y un jaco. Gaona coge espontáneo las banderillas. El toro está quedado. Gaona pone un par caído.

MARRUECOS

Desde Melilla (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Soldados convalescentes.

MELILLA. (Viernes, tarde.) A media mañana fondó en este puerto el Carlos V conduciendo una expedición de soldados convalescentes al Hospital de Chafarinas.

El temporal. Ayer amainó durante la mañana el temporal y pudieron los vapores efectuar sus operaciones de desagüe.

LA SUBLEVACION DE FEZ

El general D'Amade. PARIS. Dicen de Clermont Ferrand a los periódicos que el general D'Amade, que reside actualmente en aquel punto, ha sido llamado anoche a París por el Gobierno.

Los refugiados. TÁNGER. (Viernes, tarde.) A las siete de la mañana se ha recibido un radiograma de Fez, en el cual se anuncia que los empleados y agentes del «Credit Foncier» están refugiados en los Consulados.

En marcha para Fez. Hállanse ya en marcha para Fez las tropas enviadas desde Mequinez, habiendo salido también para dicho punto parte de las tropas francesas de Casablanca y la Chauia.

Según informaciones verídicas, el número de soldados franceses y argelinos, únicos cuya lealtad merece confianza, asciende a veinte mil. De éstos, 2.000, por término medio, se hallan imposibilitados de marchar por encontrarse enfermos.

Con estas fuerzas deberá atender Francia a dominar la insurrección de Fez y a vigilar la región de Sefru y el zoco El Arbaa de Zemmur, que son focos de rebeldías.

De descuidar Francia la región de Sefru, los insurrectos que allí se agitan, podrán llegar fácilmente hasta los muros de Fez, y si disminuyesen los campamentos de zoco El Arbaa, levantaríanse como un solo hombre los kabileños de Zaer, Zemmur, Zayan, Germaan y Beni Hassen, creando una situación difícilísima.

Tranquilidad en la zona española. Hasta ahora no hay señal ninguna de que los sucesos de Fez influyan en la actitud de los kabileños de la zona española.

Los moros de Tánger. La población mora de Tánger se muestra tranquila ante los sucesos de Fez.

Los franceses ocupan Fez. TÁNGER. (Viernes, tarde.) Los últimos radiogramas recibidos anuncian que han entrado en Fez las columnas formadas por las guarniciones francesas de Zeraman y Mequinez, las cuales ocuparon Fez militarmente.

El bicho toma los palos y clava un par caído, dejando llegar bien. Ratón y Posturas terminan el tercio. Gallito torea con el pico de la muleta, tira la montera y entra, dando un pinchazo.

Segundo.—Negro, buen mozo. Gaona torea por navarras de frente por detrás. (Palmas.) Toma seis puyazos, da dos caídas y mata dos caballos.

El toro es bravo. Vegueta y Trallero cumplen. Gaona pasa movido. Tira la montera, y entrando recto, deja media baja atravesada. Entrando otra vez, larga otro bajonazo. (Pitos.) El bicho dobla.

El toro toma seis varas por dos caídas y un jaco. Gaona coge espontáneo las banderillas. El toro está quedado. Gaona pone un par caído.

do el vapor Imerthie, que, procedente de Orán, se dirige a Casablanca, llevando a bordo contingentes militares tomados en Argelia.

El Mokri y Regnault, á salvo TÁNGER. (Viernes, tarde.) Según los últimos radiogramas recibidos de Fez, el Mokri y su hijo Ben-Gabrit se encuentran refugiados en el palacio del Sultán.

Estos radiogramas dan la situación como más calmada, pero no como concluida, temiéndose fundadamente que se reproduzcan los sucesos.

Según las últimas noticias, Muley Hafid y los revolucionarios han entrado en negociaciones, viéndose que en esto siguen los moros su eterna costumbre de las dilaciones para dar tiempo a la llegada de refuerzos.

Los rebeldes los esperan de las kabilas, á las que han mandado emisarios, y Hafid de las tropas francesas.

La catástrofe del «Titanic» Salvada. BILBAO. (Viernes, tarde.) Según un cablegrama de Londres, expedido por la vía de Bilbao, confirmase que la señora de Peñaseo salvó del naufragio del Titanic.

Los primeros supervivientes empezaron a abandonar el barco á las 9,35, originándose un retraso al desembarcar en el muelle por la necesidad de desembarazarse de trece canoas del Titanic.

La declaración que han hecho es la siguiente: «Nueva York, 18 de abril, á las 10,10 de la noche. Comunicacón del Comité de naufragos á la Prensa.

Los abajo firmantes, pasajeros supervivientes del Titanic, con objeto de prevenir contra toda declaración sensacional y exagerada, consideramos como un deber dar á la Prensa una relación de los hechos que han llegado hasta nuestro conocimiento y que creemos exactos.

El domingo 14 de abril de 1912, alrededor de las 11,40, en una noche fría y nublada, el capitán Smith se suicidó sobre el puente. El primer maquinista se suicidó también.

Tres pasajeros italianos fueron muertos en el transcurso de una lucha que se estableció para apoderarse de las embarcaciones de salvamento.

Los pasajeros, que se dieron cuenta del suicidio del capitán, dicen que éste se hizo dos disparos antes de lograr matarse.

Estando en la biblioteca, el capitán Smith iba á suicidarse, cuando un oficial le arrebató el revólver. El capitán cruzó el puente, y, provisto de otra arma, se hizo un disparo y luego otro, cayendo muerto.

El barco chocó contra los icebergs que habían sido señalado por el vigía; pero pronto que quiso evitarse ya era tarde y no se pudo evitar el choque.

Instantáneamente fueron tomadas todas las medidas para reparar las averías y salvar el pasaje, ordenando la entrega de los cinturones salvavidas.

Echáronse al mar las embarcaciones menores.

res, y las señales habituales fueron hechas por la telegrafía sin hilos, haciéndose al propio tiempo disparos sin intervalos.

El Comité de la Bolsa de Nueva York llevó á los muelles, algunos instantes antes de la llegada del Carpathia, 100.000 francos para ser distribuidos entre los supervivientes más necesitados.

Morgan Junior, hijo, hizo su aparición sobre el buque salvador, tan pronto éste se acercó á los muelles.

En ellos se veían á las familias de los que iban en el Titanic, llegando á miles las personas que allí había.

Un donativo.

Los rebeldes los esperan de las kabilas, á las que han mandado emisarios, y Hafid de las tropas francesas.

Los primeros supervivientes empezaron a abandonar el barco á las 9,35, originándose un retraso al desembarcar en el muelle por la necesidad de desembarazarse de trece canoas del Titanic.

La declaración que han hecho es la siguiente: «Nueva York, 18 de abril, á las 10,10 de la noche. Comunicacón del Comité de naufragos á la Prensa.

Los abajo firmantes, pasajeros supervivientes del Titanic, con objeto de prevenir contra toda declaración sensacional y exagerada, consideramos como un deber dar á la Prensa una relación de los hechos que han llegado hasta nuestro conocimiento y que creemos exactos.

El domingo 14 de abril de 1912, alrededor de las 11,40, en una noche fría y nublada, el capitán Smith se suicidó sobre el puente. El primer maquinista se suicidó también.

Tres pasajeros italianos fueron muertos en el transcurso de una lucha que se estableció para apoderarse de las embarcaciones de salvamento.

Los pasajeros, que se dieron cuenta del suicidio del capitán, dicen que éste se hizo dos disparos antes de lograr matarse.

Estando en la biblioteca, el capitán Smith iba á suicidarse, cuando un oficial le arrebató el revólver. El capitán cruzó el puente, y, provisto de otra arma, se hizo un disparo y luego otro, cayendo muerto.

El barco chocó contra los icebergs que habían sido señalado por el vigía; pero pronto que quiso evitarse ya era tarde y no se pudo evitar el choque.

Instantáneamente fueron tomadas todas las medidas para reparar las averías y salvar el pasaje, ordenando la entrega de los cinturones salvavidas.

Echáronse al mar las embarcaciones menores.

Instantáneamente fueron tomadas todas las medidas para reparar las averías y salvar el pasaje, ordenando la entrega de los cinturones salvavidas.

Echáronse al mar las embarcaciones menores.

AVISOS UTILES



A cuantos se hallan condenados á sufrir del estómago, puesto que no pueden abstenerse de comer, les aconsejamos que experimenten un tratamiento amable, un tratamiento que no tiene nada de draconiano, que es fácil de seguir hasta en viaje, que no resulta ni costoso ni complicado y que, con todo esto, da los mejores resultados...

PILDORAS PINK. En todas las farmacias: 4 pesetas la caja; 21 pesetas las seis cajas.

Azucarera de Madrid. Se venden acciones de esta Sociedad, por bajo de su cotización. Adolfo Alvarez, Marqués de Villamejor, 4. Horas, de cinco á siete.

LOS que Tengan TOS. toman las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ENGHIEEN RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MAS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

LA EXCMA. SEÑORA D.ª CONCEPCION ARANZABE Y ALPIZAR CONDESA VIUDA DE EGAÑA Falleció el día 12 de abril de 1912 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA. Inmejorable específico para la tos y todas las enfermedades de la garganta. Son agradables al paladar, como caramelos. Los fumadores deben usarlas.—Pesetas 1,50 caja en farmacias y droguerías. Por mayor: PEREZ MARTIN y C.ª—Alcalá, 9; Madrid.

LA CENTRAL ANUNCIADORA 30, FUENCARRAL, 30 (ANUNCIOS Abierta hasta las 11 de la noche.) MADRID

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894) El precio actual de emisión de obligaciones, 480 pesetas por cada una, se elevará desde el 15 de julio próximo y continuará subiendo hasta la par.—Interés anual 6,25 por 100. Las libretas de la Caja de Ahorros al 8 por 100 sólo se admitirán durante un corto número de años mientras se termina el periodo de primer establecimiento de todas las obras. Después no se admitirán más que libretas al 7 por 100 y dentro de veinte ó treinta años, en plena explotación, sólo se admitirán libretas al 6 por 100. Pídanse datos y detalles á las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 á 12. CIUDAD LINEAL, de 2 á 7. Apartado de Correos, 411.—MADRID

DECIMO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Francisca Iguen y Tobías Falleció el día 20 de abril de 1902 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 20 del corriente en las iglesias parroquiales de San Martín, de esta corte, y en la de San Miguel Arcángel de la ciudad de Vitoria, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su desconsolado esposo D. Máximo García y Tobías; sus afligidos hijos D. Ramón y D. Francisco y de más familia, RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios. (1)

ESPECTACULOS DEL DIA 20.

REAL.—9.—(Asociación Wagneriana de Madrid.)—Tercer festival por el Orfeo Catalá, de Barcelona y la Orquesta Sinfónica de Madrid bajo la dirección de los maestros Arbós y Millet.

bre imitador. MADRILEÑO.—De 6 á 12.—Cinemas y variedades. Exito de la cupletista Garci-Nuño.

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Luis Bruguera y Schropp QUE FALLECIÓ EL DIA 20 DE ABRIL DE 1909 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijas, doña Carmen y doña Encarnación; hijos políticos, el Conde de Artaza y el Vizconde de Eza; nietos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

GRANDES BODEGAS POR EL PROPIO COSECHERO EDUARDO TORDESILLAS Toledo, 4 y San Carlos, 6. Madrid. Vinos de mesa. Plas. Blanco 1.º Plas.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA ILMA. SEÑORITA María de la Encarnación de Cubas y Urquijo Fallecida el día 20 de abril de 1911 Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad. R. I. P.

SE ARRIENDAN los pastos del monte de Valderrodrigo (León), el término redondo El Carrizal (León), el término redondo Despeñadero de Vitoria (León), y un molino harinero en la dehesa de Zurraquin, término de Cabezas del Villar (Ávila).

QUINTO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Mariano de la Asunción Díaz de Mendoza y Uribe Valdeol, Simanigo Caro, etc., etc. CONDE DE LALAIN Y DE BALAZOTE, MARQUÉS DE FONTANAR, GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE.

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervión Mon. Pedir á su autor, Monreal, Encarnal, 42, y consultar dudas. —CINCO PESTAS CAJA. Correo, 560

VILLAS, GRANJA Y COTO DE CAZA DE REGRESO Y RENTA En Pozuelo, Colonia de la Paz, á 12 kilómetros de Madrid y 720 metros altitud, se venden, por la mitad de tasación, las fincas siguientes: VILLA BLANCA, hoto, jardín, huerta y cuadras, por 1.200.000. VILLA AMALIA, CHALET con granja agrícola y monte de caza, por pesetas 700.000. Dirigirse á D. Angel Tallero. Despacho oficial de compraventa de fincas, calle de Tetuán, n.º 36.—MADRID.

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos valores del Estado y Sociedades, fincas, etc., etc. Preciados, 9, entresuelo. Vendo piano. Toledo, 10, principal.

Cubremacetas de papel de lujo, desde 25 cts. rollo de papel crepp 50 cts; servilletas de papel crepp elegantemente estampadas, desde 1 y hasta el 100 por millares más baratas. Casa Thomas, Sevilla, 3.

LA NUEVA PARISON Ha recibido los últimos modelos de París, en sombreros y tocas de Srás. desde 12 ptas.; se limpian y rizan plumas. Victoria, 12, esquina á Cruz.—Se enseña á señoritas.

COTO REDONDO Se compra, de labor, próximo á Estación en Castilla. Montería, 45, pral. de 5 á 8.

AL PÚBLICO No vender ni comprar alhajas ni antigüedades sin consultar precios de la nueva Casa BEGEGARAY, n.º 18.

PERSIANAS 1.000 piezas desde 1,40 metro. Cañizales, 3 (frente Oratorio) Surtidos de Felipe III, 6.

RIJAS Se curan radicalmente sin sonder ni operar, con procedimiento de reciente invención. Dr. Baudraghi, Arguete 36, Madrid.

AGENTES de publicidad necesitados. Buenas comisiones. Plaza Oriente, 8, principal izquierda. De 7 á 8 noche.

TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

CORSÉS. No comprar sin ver los que vende la corsetería de la Corredora Alta, 15.

ALQUILA HERMOSO Cuarto, orientación meridional. Fernando VI, 17, 1.º

Envío fórmula para hacerleja líquida, 2 ptas. Sr. Cardenal. Mesón de Paredes, 18.

CAZA DE LIEBRES Se arrienda la de la Dehesa de Lobinillas, el mejor cazadero de España. R.º Jorge Juan, 25, principal derecha.

CARTA DE AGRADECIMIENTO DE UN PADRE DE FAMILIA RUSO Kharbine, 29 de agosto (11 de septiembre) de 1903. Muy señor mío: Cumplo gustoso un deber al expresarle con toda mi sincero reconocimiento por su admirable invento el Alquirán-Guyot. En efecto, un hijo mío, en la actualidad de nueve años, no cesaba de toser y muy fuerte desde que contaba cuatro, lo cual extenuaba enormemente sus fuerzas. Los primeros médicos de Odesa declararon unánimemente que se hallaba afecto de una bronquitis crónica, encontrándole gravemente atacado el pulmón izquierdo. Desde hace dos años, estoy con mi familia instalada en Kharbine (Extremo Oriente), y un médico á quien llamé desde luego, el Doctor K..., después de auscultar atentamente á mi hijo, ya desahuciado y con sufrimientos insostenibles, me ordenó que inmediatamente hiciera venir el Alquirán de usted y se lo diese al enfermo á cucharaditas cafeteras.

MICROBIOS destruidos por el Alquirán-Guyot. El uso del Alquirán-Guyot á todas las comidas, y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun los más rebeldes y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquirán detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición. Desconfiado del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquirán-Guyot, os propusiese tal ó cual producto. Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquirán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta, que, si es del verdadero Alquirán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al biés, así como las señas: Mison Frère, 19, rue Jacob, París. El tratamiento sólo cuesta unos 10 cts. al día, y cura. ADVERTENCIA.—Como hay personas para quienes el sabor del agua de breva no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquirán de Noruega (de pino marítimo puro), y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida, las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

Papeletas del Monte Alhajas, oro, plata, platino, perlas y esmeraldas, compra al precio. Antigua Casa de Orgaz, Ciudad Rodrigo, 12. PAPELES PINTADOS Surtido, BONDAD Y ECONOMIA. PINTURA Y REVOCOS. GRANDES SALDOS DE CALZADO. HORTALEZA, 70 y 72. Esta casa sigue haciendo todos los nuevos las tan acreditadas ventas extraordinarias de calzado á bajo precio. HORTALEZA, 70 y 72.

Quereis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI. Cures primaverales de la sangre. Reconstruyentes poderosos. Lomito eficaz para el asma. Depurativos en farmacias y droguerías. Depositarios: MARTIN Y COMPANIA.—Alcalá, 6.—MADRID.

NEGOCIO seguro administrado por el mismo. MIL PESTAS de renta 50 al mes.—Informes gratis. La Cooperación. Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 á 12 y 4 á 6. Casa la más antigua.

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad general de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL. Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos. También se reciben Esquelas de defunción y aniversario MONTERA, 19, pral. Teléfono 517 (antes Alcalá, 6) MADRID